

漳州云霄开漳圣王文化祖地获批海峡两岸交流基地

最新消息！中共中央台办、国务院台办近日批准新设9个海峡两岸交流基地，漳州云霄开漳圣王文化祖地上榜！

国台办：新批准设立9个海峡两岸交流基地

2月8日，国台办举行例行新闻发布会。发言人朱凤莲就近期两岸热点问题回答记者提问。

发言人朱凤莲介绍，两岸同胞开展交流合作，是推动两岸关系不断向前发展的重要动力。新的一年，两岸各界高度期待各领域交流合作尽快恢复正常。为创建更多两岸交流合作平台，给两岸同胞提供更多回顾历史、品味文化、畅叙亲情和共同发展的机会，中共中央台办、国务院台办最近批准设立9个海峡两岸交流基地，分别是内蒙古呼和浩特昭君博物院、福建漳州东山关帝庙、漳州云霄开漳圣王文化祖地、山东烟台长岛显应宫、广东深圳南山天后博物馆、广东深圳中山公园棒球场等棒球场地、广东揭阳三山国王祖庙、重庆关岳庙和广西桂林桃花江文化旅游风景区。

这9个交流基地各具特色，具有开展两岸交流的独特资源。其中有近年来开展两岸文化体育交流的重要活动场所，如深圳中山公园棒球场等8个棒球场地已成功举办3届海峡两岸学生棒球联赛总决赛，两岸116支学生棒球队近3000名运动员、教练员、裁判员参加，成为两岸知名的学生棒球赛事。也有承载两岸同胞共同历史文化记忆的文博场馆，如漳州东山关帝庙自1992年起连续举办30届海峡两岸（福建东山）关帝文化旅游节，平均每年吸引50余家岛内宫庙、团体参加，接待台湾同胞近6万人次，是持续时间最长的对台交流活动之一。还有福建漳州云霄开漳圣王文化祖地，举办8届海峡两岸开漳圣王文化节，约500万人次两岸同胞参与相关活动。

交流基地在对台交流中发挥着重要作用。2009年至今，中共中央台办、国务院台办已先后批准在山东、湖北、福建等24个省区市设立了91个海峡两岸交流基地。我们热忱欢迎更多的台湾同胞到这些交流基地参访交流，希望有关地方将交流基地建设好、发展好，切实发挥在两岸交流合作中的示范引领作用。

开漳圣王文化祖地——云霄

在中国移民史上，有一批中原王师奉诏南来闽粤边陲平乱守疆，从此定居南疆、拓土衍播，为维护中华统一、促进民族团结以及漳州形成与发展奠定了坚



基础，史称“开漳圣王文化”。

唐总章二年，归德将军陈政率87姓中原将士奉诏入闽平乱。垂拱二年，其子陈元光建置漳州于故绥安县境内，首任漳州刺史。开漳将士传播中原文明，融合楚越文化，再经本土化积淀和演进，缔造了带有中原血性、楚越情怀与海洋特质的开漳祖根文化，建构了闽南文化根基与核心，成为河洛文化传播者和闽南文化缔造者。

陈氏父子及其将士后裔移居台湾开宗衍派，不仅带去闽南方言，也带去闽南生活习惯、民间信仰、传统技艺、民居建筑等，使闽南文化在宝岛代代传承发展，如今，台湾的开漳圣王及其将士后裔约有1000万人，占台湾总人口43%左右。由此，云霄县不仅成为漳州的发祥地，也是开漳圣王将士后裔的原乡故地，更是台湾开漳圣王信仰的香缘祖地。

第七届海峡两岸（福建云霄）青年龙舟大赛

开漳圣王陈元光是一位造福乡梓、厚德于民的历史人物，他在历史演进中被神化为民间信仰神祇。后来，开漳圣王信仰随87姓将士后裔播迁台湾，跟妈祖、关帝、保生大帝共同构成台湾最具影响力的四大民间信仰，而且是唯一具有血缘传承关系的特殊信仰。

云霄县以“链点成线”的方式，形成以县博物馆（开漳历史纪念馆）、燕翼宫、威惠祖庙、将军庙、陈政陵园、魏妈文化园、西林开漳故城、将军山公园为交流点，打造集开漳圣王信仰祖庙、王府故居、祖祠、祖墓等为一体的“对台文化大走廊”，依托进香

朝拜、寻根谒祖、族谱对接、文化交流等方式为代表的开漳圣王文化品牌，在开展海峡两岸交流中大放异彩。

1994年以来，云霄威惠祖庙开漳圣王金身4次赴台巡安，行程遍及台湾20多个市县；威惠庙、燕翼宫、将军庙主动架设联动岛内380余座宫庙桥梁，吸引分灵宫庙300团近万人次来云共祭开漳圣王，每年回乡寻根谒祖的台胞达5000余人次。

另外，云霄还积极依托祖地宗亲开展寻根溯源交流，举办15场云台两岸宗亲姓氏族谱对接暨云霄文化遗产展等系列活动，并先后20多次赴台开展族谱对接活动，圆满完成27姓的族谱互赠和亲缘赓续；实现30多对云霄和台湾同名、同宗村对接全覆盖，其中云霄县和平乡与台中县和平乡、云霄县下河乡与云林县褒忠乡分别结为友好乡镇，并签订互访合作框架协议；云霄开发区上坑村与台湾屏东县南龙村是同宗村。十几年来，云霄县挖掘涉台开漳史迹，先后投入大量人力财力，坚持官方指导与民间组织、请进来与走出去、线上与线下三结合，开展系列两岸交流活动。

2007年以来，云霄成功举办8届海峡两岸开漳圣王文化节，被纳入国台办重点对台交流项目，两岸开漳后裔2万多人次参加祭祀大典，出席台胞约3200人次。

为深入探究开漳圣王文化精神内涵，云霄还盛邀两岸学者600人次，参加中国云霄开漳圣王文化学术研讨会等交流活动15场次；开漳历史专家应邀参加台北市第十三届河洛文化学术研讨会；出版《两岸共仰漳台圣宗》《陈元光》及《开漳圣王传》系列丛书等。

近几年来，云霄祖地宫庙创新“互联网+”对台线上交流新模式，利用开漳圣王诞辰庆典，相继举办两届中国开漳圣王文化（国际）交流节、陈元光将士历史与文化研讨会，吸引两岸开漳圣王后裔5000多人参加。

以上这些活动的成功举办，既为举办两岸大型文化交流活动积累丰富经验，也为承办两岸大型交流活动创造了坚实条件，进一步提振海峡两岸开漳圣王文化影响力。

（来源：央视网、云霄县委台港澳办）



促进团结，感恩土地，增进和谐，促进朋友之间的友谊。作为传承人，我将一心一意把这个活动搞好，把村民团结起来，凝聚起来，使他们增进团结、加深团结，爱家乡，爱父老乡亲，把好的文化和好的精神，一代一代地传承下去。”“抢土地伯公”民俗活动传承人方瑞生说。

云霄：抢土地伯公民俗活动热闹上演

本报讯（徐荫圃 冯汪煜 吴建云 何伟佳）农历正月十六，云霄县和平乡吉坂村一年一度的“抢土地伯公”民俗活动，再次成为这里一年中最热闹、最喜庆的日子。活动现场锣鼓喧天，鞭炮阵阵，村民们争先围观，场面相当壮观。

中午时分，随着礼炮齐发，抢伯公仪式正式开始，两尊土地伯公金身被抛入泥田里，刹那间，由三个自然村组成的三队壮年男丁像一匹匹脱缰的野马，蜂拥而上，争抢田里的伯公像，他们在泥田里激烈争夺，互不相让，一阵摸爬滚打后，个个像泥人，惹得村民捧腹大笑。哪个壮汉小伙抢到“伯公像”，那个队的代表就点放三响铳并燃放鞭炮以示庆贺，紧接着抱着带泥的神像冲向他那自然村的人群中，让男女老少摸一摸，以求新年平安幸福、添丁发财。

据了解，“抢土地伯公”活动历史悠久，从明朝

